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Η πρώτη Γραπτή Εργασία έχει ένα θεωρητικό θέμα που πρέπει να απαντηθεί ως 

ενιαίο κείμενο. Έτσι θα πρέπει να περιλαμβάνει Εισαγωγή, Κύριο μέρος και Επίλογο 

– Συμπεράσματα. Ζητείται να παρουσιαστεί ΠΛΗΡΩΣ η αγορά ενός προϊόντος ή 

μίας υπηρεσίας που έχει τα χαρακτηριστικά μίας εκ των τεσσάρων μορφών αγοράς, 

δηλαδή Τέλειου Ανταγωνισμού, Μονοπωλίου, Ολιγοπωλίου ή του Μονοπωλιακού 

Ανταγωνισμού. Σημαντικό είναι να παρουσιάσετε τους ΛΟΓΟΥΣ που ανήκει στην 

συγκεκριμένη αγορά το προϊόν ή η υπηρεσία που έχετε επιλέξει. Προσπαθήστε να 

βρείτε δικά σας πρωτότυπα παραδείγματα, είτε από την ελληνική είτε από την διεθνή 

αγορά.  

 

Εισαγωγή   

Η εισαγωγή είναι αυτή που βοηθά τον αναγνώστη στο να αντιληφθεί το θέμα και το 

περιεχόμενο του κειμένου. Έτσι καλό θα ήταν στην εισαγωγή σας να κάνετε μία 

αναφορά στις διάφορες μορφές αγοράς με λίγα πράγματα για αυτές (βασικά 

χαρακτηριστικά) και εν συνεχεία να αναφέρετε τον κλάδο για τον οποίο θα 

παρουσιάσετε το παράδειγμα σας. Προσοχή να μη ξεπερνάει η εισαγωγή την μία σελίδα 

ή τις 300 λέξεις.  

Παρακάτω σας δίνεται μία ενδεικτική εισαγωγή. ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΗΝ ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ, 

ΜΗΝ ΠΑΡΕΤΕ ΑΥΤΟΥΣΙΑ ΚΟΜΜΑΤΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ.  

 

Ενδεικτική εισαγωγή 

Οι αγορές διακρίνονται με βάση διάφορα κριτήρια. Έτσι μπορεί να διαχωρίσουμε τις 

αγορές με βάση το είδος του εμπορεύματος π.χ. αγορά τροφίμων, είτε με βάση τον 

βαθμό ανταγωνισμού του κλάδου. Ο βαθμός ανταγωνισμού εξαρτάται από τον 

αριθμό των επιχειρήσεων και την ομοιογένεια του προϊόντος που παράγουν και 

διαθέτουν. Λαμβάνοντας λοιπόν ως κριτήριο τον βαθμό του ανταγωνισμού, οι αγορές 

που εντοπίζονται είναι α) ο τέλειος ή πλήρης ανταγωνισμός, β) το μονοπώλιο, γ) το 

ολιγοπώλιο, και δ) ο μονοπωλιακός ανταγωνισμός. Οι διαφορές μεταξύ των αγορών 

αυτών εντοπίζονται λόγω α) του βαθμού ύπαρξης παραγόντων που ευθύνονται για τα 

εμπόδια εισόδου, β) του βαθμού συγκέντρωσης των επιχειρήσεων, γ) της 

διαφοροποίησης του προϊόντος, και δ) των συνθηκών εισόδου (Γιαννιάς, 2011). 

http://www.arnos.gr/
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• Ένας κλάδος χαρακτηρίζεται ως τελείως ανταγωνιστικός, όταν αποτελείται 

από μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων που παράγουν ένα ομοιογενές προϊόν 

(Γιαννιάς, 2011).  

• Μία αγορά χαρακτηρίζεται ως μονοπώλιο όταν υπάρχει μία μόνο επιχείρηση 

που παράγει ένα προϊόν το οποίο δεν έχει στενά υποκατάστατα. Ο 

μονοπωλητής δεν αντιμετωπίζει άμεσο ανταγωνισμό από άλλες επιχειρήσεις ή 

υποκατάστατα προϊόντα και έχει σημαντική δύναμη στην αγορά (Γιαννιάς, 

2011). 

• Σε κάθε κλάδο υπάρχει μονοπωλιακός ανταγωνισμός όταν υπάρχουν πολλές 

επιχειρήσεις που παράγουν διαφοροποιημένα προϊόντα. Ο μονοπωλιακός 

ανταγωνισμός καταλαμβάνει το ενδιάμεσο ‘χώρο’ ανάμεσα σε τέλειο 

ανταγωνισμό και μονοπώλιο και περιλαμβάνει στοιχεία και από τις δυο 

αγορές (Γιαννιάς, 2011). 

• Ολιγοπώλιο χαρακτηρίζεται η μορφή της αγοράς στην οποία υπάρχει μικρός 

αριθμός επιχειρήσεων. Οι ολιγοπωλιακές επιχειρήσεις είναι μεγάλες σε σχέση 

με το μέγεθος της αγοράς. Είναι δυνατό βέβαια να υπάρχουν στον κλάδο 

πολλές επιχειρήσεις αλλά το μεγαλύτερο μέρος της προσφοράς προέρχεται 

από λίγες μεγάλες επιχειρήσεις. Το προϊόν μπορεί να είναι τυποποιημένο ή 

διαφοροποιημένο (Γιαννιάς, 2011). 

 

Οι επιχειρήσεις ανάλογα με την μορφή αγοράς διαμορφώνουν την ανάλογη 

συμπεριφορά για την παραγόμενη ποσότητα, την τιμή και τις άλλες ενέργειες για την 

αύξηση του κέρδους.  

Στην παρούσα εργασία θα αναλυθεί σε θεωρητικό επίπεδο ο κλάδος διύλισης 

πετρελαίου (παράδειγμα Νο1) καθώς και ο κλάδος κινητής τηλεφωνίας (παράδειγμα 

Νο2). Με τη χρήση  του υποδείγματος του Porter αναλύεται το περιβάλλον που 

δραστηριοποιούνται οι εταιρείες του κλάδου και γίνεται αναφορά στην πορεία των 

επιχειρήσεων πριν και κατά της διάρκεια της οικονομικής κρίσης. Στη συνέχεια, 

ακολουθεί τεκμηριωμένη ανάλυση, γιατί ο συγκεκριμένος κλάδος ανήκει στο 

ολιγοπώλιο. 

 

http://www.arnos.gr/
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1. Παρουσίαση μελέτης Περίπτωσης  

Είναι σχετικά δύσκολο να εντοπίσετε μία επιχείρηση που να λειτουργεί στην αγορά 

του μονοπωλιακού ανταγωνισμού. Επίσης οι περιπτώσεις του Μονοπωλίου αλλά και 

του τέλειου Ανταγωνισμού αναφέρονται σε ιδεατές περιπτώσεις άρα δύσκολα να 

βρείτε πραγματικά παραδείγματα ώστε να τα παρουσιάσετε. Οπότε θα προτείναμε 

εδώ να επιλέξετε έναν κλάδο ολιγοπωλίου. Παρακάτω σας δίνονται παραδείγματα 

κλάδων που θα μπορούσατε να επιλέξετε. Πρόκειται για ολιγοπωλιακές αγορές.  

 

1. Απορρυπαντικά ρούχων τα οποία ικανοποιούν την ίδια ανάγκη, αλλά διαφέρουν σε 

εμπορική ονομασία, σε συσκευασία, σε συστατικά, σε οσμή. Προσοχή το 

παράδειγμα αυτό αναφέρεται στο βιβλίο. 

2. Αυτοκίνητα που διαφέρουν σε μέγεθος, σε μοντέλο, σε χώρα κατασκευής, σε 

τεχνολογία, κ.λπ. Προσοχή το παράδειγμα αυτό αναφέρεται στο βιβλίο. 

3. Αγορά τσιμέντου με ομοιογενές προϊόν. (http://www.hcia.gr) 

(http://www.oryktosploutos.net/) 

4. Αγορά κινητής τηλεφωνίας με ομοιογενές προϊόν. Η διαφοροποίηση αφορά 

προσφορές, πακέτα υπηρεσιών, εμβέλεια σήματος κινητής τηλεφωνίας 

κτλ.(www.eekt.gr) 

5. Αγορά ηλεκτρικών συσκευών (ψυγείων, πλυντηρίων, κουζινών, κινητών 

τηλεφώνων) με κάποιες διαφοροποιήσεις στο προϊόν. 

6. Αγορά ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

7. Αγορά τσιγάρων. 

8. Αγορά εφημερίδων. 

9. Αγορά περιοδικών. 

 

Παρακάτω σας δίνονται οι άξονες στους οποίους θα πρέπει να κινηθείτε για να 

κάνετε την ανάλυση σας. Δεν χρειάζεται να τους ακολουθήσετε όλους. Μπορείτε για 

παράδειγμα να επιλέξετε τον «δρόμο» 1,2,3,7 ή όποιον άλλον θέλετε. Μπορείτε για 

παράδειγμα να κάνετε SWOT ανάλυση, ή ανάλυση PEST, ή Porter όπως εδώ.  

 

 

http://www.arnos.gr/
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1. Σύντομη ιστορική αναδρομή του κλάδου.  

2. Αναφορά στην πορεία του κλάδου στην Ελλάδα και πιθανώς σύγκριση με το 

εξωτερικό (βασικά διαρθρωτικά μεγέθη :αριθμός επιχειρήσεων, κύκλος εργασιών, 

αριθμός εργαζομένων, δείκτες τιμών) 

3. Σύντομη αναφορά στις εταιρείες του κλάδου  και αναφορά στα μερίδια αγοράς 

τους.  

4. Ανάλυση της στρατηγικής των επιχειρήσεων. 

-Ηγεσίας κόστους 

-Ηγεσίας διαφοροποίησης 

-Εστίασης με βάση το κόστος 

-Εστίασης με βάση τη διαφοροποίηση 

5. SWOT ANALYSIS 

-ισχυρά σημεία 

-αδύνατα σημεία 

-ευκαιρίες 

-απειλές 

6. Ανάλυση PEST 

-πολιτικό περιβάλλον 

-οικονομικό περιβάλλον 

-κοινωνικό περιβάλλον 

-τεχνολογικό περιβάλλον 

7. Ανάλυση κλάδου με το υπόδειγμα του Porter  

Το υπόδειγμα των πέντε δυνάμεων του Porter είναι ένα από τα πιο αποτελεσματικά και 

διαρκή θεωρητικά υποδείγματα που χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση της φύσης του 

ανταγωνιστικού περιβάλλοντος και την περιγραφή της δομής του κλάδου. Για το λόγο 

αυτό είναι ένα υπόδειγμα που μας διευκολύνει αρκετά για την εκτίμηση της 

ελκυστικότητας του κλάδου. Ένας υψηλά ελκυστικός κλάδος είναι εκείνος όπου σχετικά 

εύκολα μπορεί μια επιχείρηση να πραγματοποιήσει κέρδη, ενώ ένας μη ελκυστικός 

κλάδος είναι εκείνος που η κερδοφορία του είναι συχνά χαμηλή ή σταθερά μειούμενη. 

Η αλληλεξάρτηση ανάμεσα σε αυτές τις πέντε δυνάμεις παρέχει σε κάθε κλάδο ένα 

ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον.  

http://www.arnos.gr/
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Στην παρούσα επιλέγεται ο κλάδος των διυλιστηρίων και σαν δεύτερο παράδειγμα ο 

κλάδος της κινητής τηλεφωνίας. Προσοχή μην πάρετε το ίδιο παράδειγμα ή αν το 

επιλέξετε να κάνετε την δική σας αναζήτηση!!! 

 

Παράδειγμα Νο1 – Διυλιστήρια  

Παρακάτω θα αναλυθεί η περίπτωση του κλάδου των διυλιστηρίων. Στον υπό 

εξέταση κλάδο οι επιχειρήσεις έχουν βρει τρόπο συνύπαρξης  στον κλάδο με βάση 

μια άτυπη συμφωνία μη ανταγωνισμού μεταξύ τους. Πριν αναλυθεί η περίπτωση της 

μη ανταγωνιστικής μορφής ολιγοπωλίου , θα προηγηθεί μια σύντομη αναφορά στη 

δομή της αγοράς πετρελαίου και στις επιχειρήσεις που απαρτίζουν τον κλάδο.  

1. Η Δομή του κλάδου  

Οι πρώτες εταιρείες που δραστηριοποιήθηκαν στην Ελλάδα είναι οι Shell, η Mobil 

και η Socobel. Μικρότερη ήταν η δραστηριοποίηση των εταιρειών Steaua Agencies, 

ΘΕΔΟΛ και Σ.Ρέστης και ΣΙΑ. Το 1951, η εταιρεία Angloiranian εισήλθε στην 

ελληνική αγορά , ενώ άρχισαν να λειτουργούν και άλλες επιχειρήσεις όπως η 

Γ.ΜΑΜΙΔΑΚΗΣ & ΣΙΑ , ΕΛΒΥΝ και ΕΛΙΝΟΙΛ. Στις αρχές της δεκαετίας του ’60 

υπογράφηκε σύμβαση παραχώρησης του διυλιστηρίου Ασπρόπυργου στην 

http://www.arnos.gr/
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επιχείρηση Ελληνικά Διυλιστήρια Πετρελαίου Α.Ε. ιδιοκτησίας του Σταύρου 

Νιάρχου. Το 1966 δημιουργείται και δεύτερο διυλιστήριο στην ελληνική επικράτεια 

που έδρευε στη Θεσσαλονίκη από τον Τ.Α. Pappas σε συνεργασία με την ESSO, η 

οποία και ανέλαβε την υποχρέωση εφοδιασμού του διυλιστηρίου. Το 1972 , δύο 

ακόμη διυλιστήρια εμφανίζονται και συγκεκριμένα η ΠΕΤΡΟΛΑ ιδιοκτησίας Λάτση 

και η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ της οικογένειας Βαρδινογιάννη. Το 1977 , το Ελληνικό Δημόσιο 

εξαγόρασε το σύνολο της εταιρείας του Νιάρχου (μέχρι τότε ήταν απλά μέτοχος και 

το πλειοψηφικό πακέτο ανήκε στον Νιάρχο) και αργότερα το 1984 εξαγόρασε και την 

ΕSSO αποκτώντας  κατ’ αυτόν τον τρόπο τον απόλυτο έλεγχο της αγοράς 

πετρελαιοειδών.  Ο έλεγχος του δημοσίου στην αγορά παρέμεινε μέχρι το 1992, 

οπότε και άρχισε η σταδιακή απελευθέρωση της αγοράς . Σήμερα, η αγορά 

πετρελαιοειδών στην Ελλάδα περιλαμβάνει τέσσερα διυλιστήρια. Τα δύο από αυτά 

είναι υπό τον έλεγχο του Δημοσίου (ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε.) και εδρεύουν 

στη Θεσσαλονίκη και στον Ασπρόπυργο. Τα άλλα δύο είναι ιδιωτικά της ΜΟΤΟΡ 

ΟΪΛ στους Αγίους Θεοδώρους και της Petrola στην Ελευσίνα. Τo 2003, ξεκίνησε η 

σταδιακή συγχώνευση της Petrola από τα Ελληνικά Πετρέλαια. Το 2008 , ο κλάδος 

των διυλιστηρίων βρέθηκε απέναντι σε ένα περιβάλλον πρωτοφανούς κρίσης της 

ελληνικής οικονομίας. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις του κλάδου  να 

αντιμετωπίσουν  υψηλό κόστος εφοδιασμού και άρα αυξημένα λειτουργικά έξοδα 

κατά την περίοδο 2008-2014. Ωστόσο παρά την αρνητική πορεία της ζήτησης στην 

Ελληνική οικονομία , η δραστηριότητα των επιχειρήσεων του κλάδου διατηρήθηκε 

σε υψηλό επίπεδο με εξαίρεση το έτος 2011(έτος που έγινε η αναβάθμιση στο 

διυλιστήριο της Ελευσίνας της ΕΛΠΕ). Ο λόγος που εξηγεί την ανθεκτικότητα του 

κλάδου θα πρέπει πιθανότατα να αναζητηθεί στις υψηλές εξαγωγές των επιχειρήσεων 

του κλάδου. Τα Ελληνικά Πετρέλαια και η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ ακολουθώντας μια 

προσεκτική και συντηρητική στρατηγική επενδύσεων κατάφεραν να διατηρήσουν την 

αξιοπιστία τους. Το 2017, στον κλάδο διύλισης δραστηριοποιούνται μόνο οι ΕΛΠΕ 

και ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ με αύξηση των κερδών τους κατά τα τελευταία χρόνια. 
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1.1. Ελληνικά Πετρέλαια  

 

www.hellenic-petroleum.gr 

Έτος ίδρυσης της εταιρείας είναι το 1971 από το Ελληνικό Δημόσιο με βασικό 

αντικείμενο δραστηριότητας τη διύλιση πετρελαίου. Στα ΕΛΠΕ ανήκουν πλέον τα 3 

από τα 4 διυλιστήρια της χώρας με σημαντικούς πελάτες όπως είναι η ΔΕΗ, η BP , η 

ΕΚΟ και η AVIN OIL. Το 2017, τα κέρδη της ΕΛΠΕ παρουσίασαν σημαντικότατη 

αύξηση . Η εταιρεία κατόρθωσε δηλαδή παρά την παρατεταμένη οικονομική κρίση 

στην Ελλάδα όχι απλά να διατηρήσει αλλά και να αυξήσει τα κέρδη της . Το γεγονός 

αυτό αποδίδεται στην έλλειψη ανταγωνισμού στον κλάδο και στη δυνατότητα 

αξιοποίησης της ολιγοπωλιακής θέσης των επιχειρήσεων. Τα κέρδη της 

ΕΛΠΕ(Κέρδη προ Τόκων και Φόρων) κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2017 ανήλθαν σε 

228 εκατομμύρια ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση  κατά 46% σε σχέση με το 

αντίστοιχο τρίμηνο του 2016. Παράλληλα , παρουσίασε σημαντική αύξηση του 

συνολικού όγκου πωλήσεων διύλισης, με μεγάλη αύξηση των εξαγωγών. Κατέχει την 

πρώτη θέση στον κλάδο διύλισης στην Ελλάδα. 

1.2. Μότορ Όϊλ  

 

www.moh.gr 

Η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ ιδρύθηκε στις αρχές της δεκαετίας του ’70 και είναι ιδιοκτησίας της 

οικογένειας Βαρδινογιάννη. Κύριο αντικείμενο δραστηριότητας της εταιρείας είναι η 

παραγωγή όλων των ειδών πετρελαιοειδών προϊόντων, όπως βενζίνες, 

http://www.arnos.gr/
http://www.hellenic-petroleum.gr/
http://www.moh.gr/
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λιπαντικά ,ντίζελ, μαζούτ κτλ. Έως το 1989, η εταιρεία πρόσφερε όλη την παραγωγή 

της στο εξωτερικό, ενώ με την απελευθέρωση του κλάδου  η εταιρεία πέτυχε να 

κατακτήσει το 25% της εγχώριας αγοράς. Το 2017, η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ πραγματοποίησε 

μεγάλη αύξηση των κερδών και του κύκλου εργασιών της. Η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ 

καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση στον κλάδο διύλισης στην Ελλάδα. 

2. Στρατηγική των επιχειρήσεων του κλάδου  

Στον κλάδο των διυλιστηρίων η ζήτηση ενός τυποποιημένου προϊόντος καλύπτεται 

πλήρως από δύο επιχειρήσεις. (ΕΛΠΕ και ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ). Οι επιχειρήσεις αυτές 

φαίνεται να συμπράττουν με αποτέλεσμα να μεγιστοποιούν τα κέρδη τους παρά την 

παρατεταμένη κρίση της οικονομίας . Η σύμπραξη αυτή ουσιαστικά οδηγεί σε μια 

μορφή σχηματισμού καρτέλ στην αγορά. Με δεδομένο ότι οι επιχειρήσεις 

αντιμετωπίζουν πανόμοια διάρθρωση κόστους και το προϊόν τους είναι ομοιογενές , 

διαγραμματικά αντιμετωπίζουν ίδιες καμπύλες μέσου και οριακού κόστους.  

Στη μορφή αυτή ολιγοπωλίου με συνεργασία των υφιστάμενων επιχειρήσεων του 

κλάδου όπως είναι και η περίπτωση που αναλύεται στην παρούσα εργασία πολλές 

φορές ο προσδιορισμός της τιμής γίνεται από μια ηγετική επιχείρηση και οι 

υπόλοιπες ουσιαστικά καθορίζουν με αναλογικό τρόπο τις τιμές τους. Ο ρόλος της 

ηγετικής επιχείρησης συνήθως αναλαμβάνεται από τη μεγαλύτερη επιχείρηση χωρίς 

όμως αυτό να είναι αναγκαίο. Το ρόλο της ηγετικής επιχείρησης μπορεί να αναλάβει 

και η επιχείρηση που έχει καλύτερη και βαθύτερη γνώση της αγοράς. 

(Γεωργακόπουλος, 1998) 

Στην περίπτωση του κλάδου των διυλιστηρίων το ρόλο της ηγετικής επιχείρησης έχει 

αναλάβει η ΕΛΠΕ καθώς κατέχει τα 3 από τα 4 διυλιστήρια της χώρας και 

παρουσιάζει σταθερά τις υψηλότερες πωλήσεις του κλάδου.  

3. Ανάλυση κλάδου διυλιστηρίων με το μοντέλο του Porter  

Η ανάλυση ενός κλάδου με βάση το μοντέλο του Porter μελετάει την ένταση του 

ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων του κλάδου και προσδιορίζει το βαθμό 

ελκυστικότητας του κλάδου. Η ανάλυση στηρίζεται στους 5 ακόλουθους τομείς : 

3.1. Απειλή εισόδου νέων επιχειρήσεων  

Ο κλάδος διύλισης χαρακτηρίζεται από υψηλή  απόδοση κεφαλαίων και εμφανίζει 

μεγάλα περιθώρια κέρδους . Πρόκειται κατά συνέπεια για έναν ελκυστικό κλάδο για 

http://www.arnos.gr/
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νεοεισερχόμενες επιχειρήσεις. Ωστόσο υπάρχουν σημαντικά εμπόδια εισόδου νέων 

επιχειρήσεων. Οι εταιρείες του κλάδου έχουν αναπτύξει ισχυρότατες οικονομίες 

κλίμακας περιορίζοντας σημαντικά  το κόστος παραγωγής του (και παρά την 

προαναφερόμενη οικονομική κρίση και τα συνεπαγόμενα αυτής προβλήματα 

ανεφοδιασμού).  Επιπλέον κοστολογικά πλεονεκτήματα απορρέουν για τις ήδη 

εγκατεστημένες επιχειρήσεις του κλάδου λόγω της μακρόχρονης παρουσίας τους 

στον κλάδο. Ο λόγος είναι η υψηλή τεχνογνωσία που έχουν αναπτύξει , η μεγάλη 

εμπειρία και η βαθιά γνώση του κλάδου. 

3.2. Διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών και των αγοραστών  

Ο κλάδος λειτουργεί με δύο παγκόσμιες ρευστές αγορές: την αγορά του αργού 

πετρελαίου από την οποία γίνεται η προμήθεια ουσιαστικά της πρώτης ύλης και την 

αγορά προϊόντων πετρελαίου στην οποία διατίθενται τα προϊόντα της διύλισης. Οι 

τιμές και στις δύο αγορές δημοσιοποιούνται σε καθημερινή βάση και με αυτό το 

δεδομένο πραγματοποιούνται οι εμπορικές συναλλαγές των διυλιστηρίων. 

Η παραγωγή αργού πετρελαίου είναι μικρή στην Ελλάδα και καλύπτει ένα μικρό 

μόνο μέρος της εγχώριας ζήτησης. Το μεγαλύτερο λοιπόν ποσοστό των αναγκών 

καλύπτεται με εισαγωγές. Με το σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο τα ελληνικά διυλιστήρια 

μπορούν να πραγματοποιούν εισαγωγές  αργού πετρελαίου από οποιαδήποτε αγορά 

παγκοσμίως. Αγοραστές του πετρελαίου από τα διυλιστήρια είναι η ΔΕΗ και οι 

Ένοπλες Δυνάμεις που προμηθεύονται απευθείας από τα διυλιστήρια,  οι Εταιρείες 

Εμπορίας (EKO, BP, Shell κτλ.)οι οποίες με τη σειρά τους προμηθεύουν την εγχώρια 

αγορά δηλαδή τα πρατήρια, τα νοικοκυριά κτλ. Τέλος, μέρος από το αργό πετρέλαιο, 

αφού διυλιστεί εξάγεται .Οι εταιρείες εμπορίας μπορούν είναι σε θέση να 

προμηθεύονται είτε από τα ελληνικά διυλιστήρια είτε μέσω εισαγωγών από το 

εξωτερικό. Οι συναλλαγές στον κλάδο γίνεται σε περιβάλλον τιμών οι οποίες 

διαμορφώνονται στην παγκόσμια αγορά από τις δυνάμεις προσφοράς και ζήτησης. Τα 

διυλιστήρια συνεπώς δεν μπορούν να επηρεάσουν τις τιμές , καθώς αυτές 

καθορίζονται με βάση τις 4 τελευταίες τιμές Platts και άρα είναι γνωστές και 

αποδεκτές από όλους τους πελάτες. 

 

 

http://www.arnos.gr/
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3.3. Απειλή από ύπαρξη υποκατάστατων προϊόντων  

Ο κίνδυνος από υποκατάστατα προϊόντα έχει αρχίσει και διαφαίνεται έντονα λόγω 

των μεταβαλλόμενων συνθηκών της αγοράς. Ήδη η ζήτηση των προϊόντων έχει 

μειωθεί εξαιτίας της τμηματικής υποκατάστασής του με εναλλακτικά καύσιμα. Με 

βάση Νομοσχέδιο ενσωματώθηκε στο Ελληνικό Δίκαιο η οδηγία 2014/94/ΕΕ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών καυσίμων με 

στόχο την προβλεπόμενη ελαχιστοποίηση της εξάρτησης από το πετρέλαιο. Κατά 

συνέπεια είναι η εμφανής η απειλή για την εξέλιξη του κλάδου από τα υποκατάστατα 

αυτά προϊόντα. 

3.4. Ανταγωνισμός ανάμεσα στις επιχειρήσεις του  κλάδου  

Όπως αναλύθηκε και προηγούμενα δεν υφίσταται ανταγωνισμός μεταξύ των 

εταιρειών του κλάδου γεγονός μάλιστα που έχει προκαλέσει έντονη αντίδραση τα 

τελευταία χρόνια από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο . Σύμφωνα με το ΔΝΤ, αυτό 

οφείλεται σε ένα συνδυασμό ισχυρών εγκατεστημένων εταιρειών και αυστηρών 

ρυθμιστικών κανόνων που καταπνίγει τον ανταγωνισμό.  

4. Γιατί ο κλάδος που επιλέχθηκε θεωρείται ολιγοπωλιακός   

Στη συνέχεια θα τεκμηριώσουμε σε ποια μορφή αγοράς ανήκει ο κλάδος που επιλέξαμε 

και θα πραγματοποιήσουμε  σύγκριση με τις άλλες μορφές αγοράς. ( προσοχή η 

ανάλυση αυτή πρέπει οπωσδήποτε να περιληφθεί στην εργασία σας αλλιώς θα είναι 

ελλιπής η ανάλυση). Μια ενδεικτική ανάλυση είναι η παρακάτω : 

O κλάδος των διυλιστηρίων ανήκει στη μορφή αγοράς του ολιγοπωλίου (δυοπώλιο) 

με δεδομένο ότι συγκεντρώνει τα εξής χαρακτηριστικά : 

1. Η αγορά αποτελείται από ένα μικρό αριθμό μεγάλου μεγέθους επιχειρήσεων 

που μοιράζονται την αγορά. Δύο επιχειρήσεις   παράγουν τη συνολική προσφερόμενη 

ποσότητα του κλάδου. Η κάθε μια από αυτές τις επιχειρήσεις διεκδικεί στην αγορά 

ένα μερίδιο πωλήσεων για το δικό της προϊόν. Ο μικρός όμως αριθμός τους προσδίδει 

στην ολιγοπωλιακή αγορά το χαρακτηριστικό της έντονης αλληλεξάρτησης , δηλαδή 

κάθε ενέργεια μιας επιχείρησης, με σκοπό να επηρεάσει την κατάσταση στην αγορά 

προς όφελός της, προκαλεί αντιδράσεις εκ μέρους της άλλης επιχείρησης, που με τη 

σειρά τους παρεμβαίνει στην αγορά με δικές της αντίστοιχες ενέργειες. Αντίθετα 

στον πλήρη ανταγωνισμό δεν υπάρχει το στοιχείο της αλληλεξάρτησης γιατί είναι 

http://www.arnos.gr/


Απαντήσεις  προτεινόμενες –  ενδεικτικές.  Υπάρχει μόνο ένας καλός  τρόπος… ο Δικός σας! 

 

 

 
 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

πάρα πολύ μεγάλος ο αριθμός των επιχειρήσεων, στο μονοπωλιακό ανταγωνισμό με 

δεδομένο πάλι τον μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων και τη σχετική διαφοροποίηση του 

προϊόντος λείπει το στοιχείο της αλληλεξάρτησης. Στο μονοπώλιο , τέλος, δεν 

υπάρχει άλλη επιχείρηση. Συνεπώς το στοιχείο της αλληλεξάρτησης που 

παρατηρούμε στον κλάδο διύλισης υφίσταται μόνο σε ολιγοπωλιακούς κλάδους. 

 (Ψειρίδου & Λιανός , 2015) 

2.  Το προϊόν είναι ομοιογενές και πρόκειται για καθαρό ολιγοπώλιο. 

Ομοιογενές προϊόν μπορούμε να συναντήσουμε και στον πλήρη ανταγωνισμό , όμως 

εκεί το προϊόν των επιχειρήσεων παράγεται από πάρα πολλές επιχειρήσεις. Αντίθετα 

στο μονοπώλιο το προϊόν που παράγεται στον κλάδο είναι έντονα διαφοροποιημένο 

από τα προϊόντα που παράγονται σε άλλους κλάδους , ενώ στο μονοπωλιακό 

ανταγωνισμό πάντα υπάρχει έστω μια σχετική διαφοροποίηση του προϊόντος. 

3. Υπάρχει δυσκολία εισόδου νέων επιχειρήσεων στον κλάδο, καθώς η είσοδός 

τους υπόκειται σε περιορισμούς προαπαιτούμενων κεφαλαίων και υψηλών 

τεχνολογικών απαιτήσεων. Οι επίδοξοι επενδυτές δεν είναι δυνατό να 

συμπεριφερθούν ως μικροί και θα πρέπει να δαπανήσουν μεγάλα χρηματικά 

κεφάλαια για σχηματισμού τεχνολογικού εξοπλισμού. Εξάλλου η είσοδος 

εμποδίζεται και από τις υπάρχουσες επιχειρήσεις με το σχηματισμό καρτέλ όπως 

αναλύεται παρακάτω. Αντίθετα στον τέλειο και στο μονοπωλιακό ανταγωνισμό 

υπάρχει ελευθερία εισόδου νέων επιχειρήσεων. Με βάση λοιπόν και αυτό το 

χαρακτηριστικό τεκμηριώνεται η άποψη ότι ο υπό ανάλυση κλάδος είναι 

ολιγοπωλιακός. 

4. Σημαντικό ρόλο παίζουν οι μεταξύ τους συμφωνίες για τον προσδιορισμό της 

τιμής. Οι επιχειρήσεις που ανήκουν σε μια ολιγοπωλιακή αγορά , αναπτύσσουν μια 

στρατηγική συμπεριφορά που επιβάλλεται από τους όρους της συγκεκριμένης αγοράς 

η οποία χαρακτηρίζεται από μικρό αριθμό αλληλοεξαρτώμενων επιχειρήσεων. Η 

θεωρία των παιγνίων βρίσκει μεγάλο αριθμό εφαρμογών στην περίπτωση του 

ολιγοπωλίου. Το δυοπώλιο μπορεί να έχει ανταγωνιστική ή μη ανταγωνιστική μορφή. 

Στην προκειμένη περίπτωση υπάρχει συνεργασία των επιχειρήσεων του κλάδου με 

σχηματισμό καρτέλ. Όλες οι συμφωνίες έχουν σκοπό να μειώσουν τον μεταξύ τους 

ανταγωνισμό, ώστε να εκμεταλλευτούν την αγορά με τρόπο που να μεγιστοποιούν τα 

http://www.arnos.gr/
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κέρδη τους. Σε πολλές περιπτώσεις οι επιχειρήσεις του ολιγοπωλίου συμφωνούν 

σιωπηρά ο προσδιορισμός της τιμής να γίνεται από μια επιχείρηση, τη λεγόμενη 

ηγετική επιχείρηση, και οι υπόλοιπες να προσαρμόζουν ανάλογα τις τιμές τους. Η 

ηγετική επιχείρηση είναι συνήθως η μεγαλύτερη, χωρίς αυτό να είναι υποχρεωτικό. 

Ηγετική επιχείρηση μπορεί να είναι εκείνη που προβλέπει με επιτυχία τις μεταβολές 

που επέρχονται στην αγορά και ενεργεί έτσι, ώστε να εξασφαλίζονται ικανοποιητικά 

κέρδη στο σύνολο των επιχειρήσεων του ολιγοπωλίου. Ηγετική επιχείρηση στην 

περίπτωσή μας είναι η ΕΛΠΕ. Αντίθετα στο μονοπωλιακό ανταγωνισμό κάθε 

επιχείρηση επιβάλλει μόνη της την τιμή του προϊόντος χωρίς να λαμβάνει υπόψη την 

τιμή των άλλων επιχειρήσεων. 

5. Συμπεράσματα  

Ενδεικτικός επίλογος : 

Η  ανταγωνιστικότητα του κλάδου των ελληνικών διυλιστηρίων έχει παραμείνει σε 

όλη την περίοδο της κρίσης σε υψηλά επίπεδα , διατηρώντας και αυξάνοντας κατά 

περίπτωση την κερδοφορία των δύο επιχειρήσεων του κλάδου. Σε μεγάλο βαθμό 

οφείλεται στη στρατηγική τους απόφαση για έλλειψη ανταγωνισμού μεταξύ τους. Η 

ηγετική επιχείρηση του κλάδου (ΕΛΠΕ) εμφανίζει σταθερά την υψηλότερη 

κερδοφορία , ωστόσο και η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ παρουσιάζει υψηλές πωλήσεις και κέρδη. 

Παρόλο που οι υπάρχουσες εταιρείες λειτουργούν σε ένα αυστηρό καθεστώς 

ρυθμιστικών μέτρων και δεν υπάρχει διαφαινόμενη δυνατότητα εισόδου νέων 

ανταγωνιστών στο κλάδο, από την άλλη πλευρά διαφαίνεται έντονος ο κίνδυνος για 

την πορεία συνολικά του κλάδου από την εμφάνιση ισχυρών υποκατάστατων 

προϊόντων. Από τη μελέτη των χαρακτηριστικών του υπό εξέταση κλάδου προέκυψε 

τεκμηριωμένα ότι πρόκειται για ολιγοπωλιακό κλάδο. 
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Παράδειγμα Νο2 – κινητή τηλεφωνία   

Ο κλάδος της κινητής τηλεπικοινωνίας στην Ελλάδα έχει πλέον περισσότερο από μια 

20ετία ζωής . Κατά την πρώτη δεκαπενταετία χαρακτηρίστηκε ως από τους πλέον 

δυναμικούς στην Ελλάδα. Στην εποχή μας ο κλάδος της κινητής τηλεφωνίας , 

ξεπερνώντας μια αναπόφευκτη πτωτική πορεία δέκα ετών που οφειλόταν κύρια στη 

γενικευμένη πτωτική πορεία της ελληνικής οικονομίας, είναι πάλι ένας έντονα 

ανταγωνιστικός , δυναμικός και τεχνολογικά εξελισσόμενος κλάδος. Κάθε επιχείρηση 

του κλάδου διαμορφώνει και μεταβάλλει τη στρατηγική της λαμβάνοντας υπόψιν τις 

πιθανές αντιδράσεις και τη διαμορφωθείσα στρατηγική των λοιπών επιχειρήσεων του 

κλάδου. Ο ανταγωνισμός ανάμεσα στις επιχειρήσεις συχνά δεν περιορίζεται στην 

προβολή των ανταγωνιστικών τους πλεονεκτημάτων αλλά επεκτείνεται στο επίπεδο 

της τιμής στην οποία θα παρέχουν τις υπηρεσίες τους , γεγονός που καταλήγει συχνά 

σε έναν πόλεμο τιμών μεταξύ τους προς όφελος βέβαια των καταναλωτών. Οι 

καταναλωτές επωφελούνται λοιπόν από τη συγκράτηση των τιμών ή ακόμα και την 

πτωτική τους πορεία, αλλά και από τη διαρκή αναβάθμιση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών λόγω του έντονου ανταγωνισμού μεταξύ των επιχειρήσεων. 

 Ο μικρός αριθμός των επιχειρήσεων που απαρτίζουν τον κλάδο της κινητής 

τηλεφωνίας στην Ελλάδα έχει ως αποτέλεσμα την έντονη μεταξύ τους 

αλληλεξάρτηση. Δεδομένης  μάλιστα της μεγάλης τεχνολογικής εξάρτησης μεταξύ 

των επιχειρήσεων, η διασφάλιση της παρουσίας αλλά και της εξέλιξης μιας 

επιχείρησης στον κλάδο συναρτάται από την έγκαιρη ενσωμάτωση των νέων 

τεχνολογιών. Παρατηρούμε συνεπώς ότι ο κλάδος της κινητής τηλεφωνίας 

χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθμό συγκέντρωσης , καθώς υπάρχουν λίγες μεγάλες σε 

μέγεθος επιχειρήσεις που μοιράζονται την αγορά των καταναλωτών του κλάδου. 

Αυτό έχει ως συνέπεια να υπάρχουν μεγάλα περιθώρια κέρδους για τις επιχειρήσεις 

του κλάδου , οι οποίες βρίσκονται σε μια διαρκή προσπάθεια επέκτασης των 

μεριδίων αγοράς τους , καθώς η τελική διαμόρφωση του ύψους των κερδών τους 

λόγω του δεδομένου κόστους που αντιμετωπίζουν εξαρτάται πρώτιστα από το ύψος 

των πωλήσεων που θα πραγματοποιήσουν.  
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Η επικράτηση λίγων και μεγάλων επιχειρήσεων στον κλάδο οι οποίες επωφελούνται 

μεγάλων μακροχρόνιων θετικών αποδόσεων κλίμακας δημιουργεί ισχυρά εμπόδια 

εισόδου νέων επιχειρήσεων στον κλάδο. Οι ισχυρές οικονομίες κλίμακας για τις ήδη 

εγκατεστημένες επιχειρήσεις στον κλάδο καθιστά σχεδόν αδύνατο το εγχείρημα νέων 

επενδυτών στον κλάδο για ένταξή τους στον κλάδο. Μια νεοεισερχόμενη επιχείρηση 

θα είχε ασφαλώς να αντιμετωπίσει  πολύ υψηλότερα κόστη από τις ήδη υπάρχουσες 

οι οποίες μάλιστα θεωρείται δεδομένο ότι θα μπορούσαν και μέσω διαμόρφωσης μιας 

χαμηλής τιμής να αποτρέψουν την είσοδό της.  

Τα τελευταία λοιπόν χρόνια ο κλάδος τα μερίδια αγοράς του κλάδου της κινητής 

τηλεφωνίας στην Ελλάδα μοιράζονταν  μεταξύ τεσσάρων επιχειρήσεων και 

συγκεκριμένα της Cosmote, της Vodafone , της Wind και της Cyta.  Το τελευταίο 

εξάμηνο μάλιστα, ολοκληρώνεται η εξαγορά του 100% των μετοχών της Cyta από τη 

Vodafone, περιορίζοντας σε 3 τον αριθμό των επιχειρήσεων του κλάδου. 

1. Η Δομή του κλάδου  

Οι επιχειρήσεις παρόλο που ανταγωνίζονται στον ίδιο κλάδο και έχουν αναπτύξει 

παραπλήσια ή ακόμα και την ίδια συχνά τεχνολογία αντιμετωπίζουν διαφορετικές 

αποδόσεις και η καθεμία έχει διαφορετική θέση στον κλάδο. Το γεγονός αυτό 

εξηγείται πρώτιστα από τις διαφορετικές στρατηγικές που αναπτύσσουν. Ανάλογα με 

τη στρατηγική που αναπτύσσει κάθε επιχείρηση του κλάδου θέτει τις δικές της 

κατευθύνσεις, τους δικούς της καθορισμένους στρατηγικούς στόχους και καθορίζει 

τελικά τη θέση της έναντι του υφιστάμενου ανταγωνισμού.  

2. Στρατηγική των επιχειρήσεων του κλάδου  

H Cosmote  η οποία ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1998 αποτελεί τη μεγαλύτερη 

εταιρεία του κλάδου με το μεγαλύτερο αριθμό συνδρομητών . Η δεύτερη ισχυρότερη 

εταιρεία του κλάδου είναι η Vodafone, η οποία πρωτοεμφανίστηκε το 1992 με την 

επωνυμία Panafone. Τρίτη σε δυναμικότητα εταιρεία του κλάδου είναι η Wind που 

πρωτοπαρουσιάστηκε ως Telestet το 1992 και κέρδισε την πρώτη άδεια δημιουργίας 

εθνικού δικτύου κινητής τηλεφωνίας. Στις αρχές της δεκαετίας του 2000 είχαν 

παρατηρηθεί στρατηγικές κινήσεις συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων του 

κλάδου για συγκράτηση των τιμών που είχαν αρχίσει να πέφτουν με ταυτόχρονη 

κατάργηση των προνομίων των χρηστών. Η συνεργασία τους όμως δεν κράτησε παρά 
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λίγα χρόνια και εκ τότε βρίσκονται σε μια διαρκή φάση ολοένα και εντεινόμενου 

ανταγωνισμού για κατάκτηση μεγαλύτερων μεριδίων αγοράς και ισχυροποίηση της 

θέσης τους στν κλάδο. Σύνηθες μάλιστα είναι το φαινόμενο οι επιχειρήσεις να 

καθορίζουν και να ανακοινώνουν κατά το ίδιο χρονικό διάστημα την τιμολογιακή 

τους πολτική , αφού προηγούμενα έχουν προβεί σε εκτίμηση των πιθανολογούμενων 

τιμών των ανταγωνιστών τους. 

Συγκρίνοντας τις επιχειρήσεις του κλάδου κατά την τελευταία δεκαετία παρατηρούμε 

ότι τα Καθαρά Κέρδη της Cosmote είναι πολύ υψηλότερα από της Vodafone και της 

Wind σε όλη τη διάρκεια της δεκαετίας . Σε ό,τι αφορά τον κύκλο εργασιών των 

επιχειρήσεων (τα μερίδια αγοράς τους) η εικόνα διαμορφώνεται παραπλήσια. Το 

2007, ήταν η τελευταία χρονιά που η Vodafone παρουσίασε μεγαλύτερες πωλήσεις 

από την Cosmote , η οποία από το 2008 κυριαρχεί πλέον σταθερά. Η Cosmote 

υπερτερεί λοιπόν σημαντικά έναντι των λοιπών επιχειρήσεων του κλάδου και είναι 

σαφές ότι με βάση τα μερίδια αγοράς που κατέχει χαρακτηρίζεται ως ηγετική 

επιχείρηση του κλάδου. Σε πολλές περιπτώσεις μάλιστα κατά το παρελθόν 

παρατηρήθηκε το φαινόμενο η Cosmote αξιοποιώντας τη δεσπόζουσα θέση της 

έναντι των ανταγωνιστριών επιχειρήσεων να τις ωθήσει προκειμένου να 

ανταπεξέλθουν στον ανταγωνισμό να συμπιέζουν τόσο πολύ τα περιθώρια κέρδους 

τους ‘’αναγκαζόμενες’’ να πωλούν τις υπηρεσίες τους ακόμα και κάτω του κόστους.  

Η Cosmote είναι μια επιχείρηση που αναπτύσσεται μέσω των θυγατρικών της 

επιχειρήσεων στις βαλκανικές χώρες, ενώ από την άλλη πλευρά η Vodafone 

δραστηριοποιείται και στις πέντε ηπείρους. Αναφορικά με τον ανταγωνισμό μεταξύ 

των δύο μεγαλύτερων επιχειρήσεων του κλάδου είναι εύκολα διακριτό ότι μόλις μια 

επιχείρηση προσφέρει μια νέα και καινοτόμα υπηρεσία στο καταναλωτικό κοινό , σε 

πολύ σύντομο χρονικό διάστημα την ακολουθεί η άλλη. Ένα παράδειγμα είναι η 

υπηρεσία της Vodafone cost control  , η οποία επιτρέπει στο χρήστη του κινητού 

τηλεφώνου να ενημερώνεται άμεσα όταν πλησιάζει να ξεπεραστεί το 80% του 

χρόνου ομιλίας του. Η προσφορά αντίστοιχης υπηρεσίας από την Cosmote ήρθε σε 

μικρό χρονικό διάστημα.  

Στα πλαίσια μάλιστα του εντεινόμενου ανταγωνισμού μεταξύ των εταιρειών του 

κλάδου παρατηρείται η στρατηγική της οριζόντιας ολοκλήρωσης μέσω της οποίας οι 
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επιχειρήσεις στοχεύουν στην ενδυνάμωσης της θέσης στον κλάδο και στην επέκταση 

των μεριδίων αγοράς τους. Στα πλαίσια αυτά ΄τοσο η Vodafone όσο και η Wind 

επέδειξαν ενδιαφέρον για την εξαγορά της Cyta , στην οποία τελικά προχώρησε η 

πρώτη εκ των δύο. 

3. Ανάλυση κλάδου κινητής τηλεφωνίας με το μοντέλο του Porter  

Η ανάλυση του μικροπεριβάλλοντος ενός κλάδου με βάση το μοντέλο των πέντε 

δυνάμεων του Porter είναι η πλέον διαδεδομένη και θεωρείται η πλέον 

αποτελεσματική και αξιόπιστη για τη διερεύνηση του. 

3.1. Απειλή εισόδου νέων επιχειρήσεων  

Ο κλάδος κινητής τηλεφωνίας είναι λόγω υψηλών περιθωρίων κέρδους ένας 

ελκυστικός κλάδος για μελλοντικούς επίδοξους επενδυτές. Όμως πρακτικά η είσοδός 

τους στον κλάδο συναντάει ανυπέρβλητα εμπόδια. O υψηλός βαθμός συγκέντρωσης 

του κλάδου και η δομή της αγοράς κινητής τηλεφωνίας καθιστά πολύ δύσκολη την 

ένταξη νέων επιχειρήσεων στον κλάδο. Το μέγεθος της αγοράς σε σύγκριση με την 

απαιτούμενη τεχνολογία έχει ως αποτέλεσμα να είναι απαγορευτική η ένταξη νέων 

επιχειρήσεων στον κλάδο. Η ελληνική αγορά είναι μικρή σε σχέση με το ελάχιστο 

επίπεδο πωλήσεων που απαιτείται για να είναι μια επιχείρηση κερδοφόρα. Για τα 

δεδομένα τεχνολογικά στάνταρ που απαιτούνται , οι θετικές οικονομίες κλίμακας 

εξαντλούνται πλήρως σε υψηλά επίπεδα πωλήσεων. Στον κλάδο κινητής τηλεφωνίας 

υπάρχουν υψηλά εμπόδια εισόδου νέων επιχειρήσεων λόγω των οικονομιών 

κλίμακας όπως είδαμε ,αλλά και λόγω των υψηλών απαιτήσεων σε κεφάλαια και  την 

προαπαιτούμενη πρόσβαση σε κανάλια διανομής . Μια νεοεισερχόμενη επιχείρηση 

επιβάλλεται να δαπανήσει πολύ μεγάλα ποσά για να αποκτήσει  ένα φάσμα σήματος 

ώστε να είναι σε θέση να εκπέμπει. Η εκπομπή του σήματος απαιτεί επίσης μεγάλες 

δαπάνες για εγκατάσταθουν κεραίες σε όλη την Ελληνική επικράτεια. Σε ό,τι αφορά 

τα δίκτυα διανομής οι υπάρχουσες επιχειρήσεις έχουν εξασφαλισμένα δίκτυα 

διανομής από τις λίγες μεγάλες αλυσίδες  καταστημάτων όπως Public, Γερμανός κτλ 

γεγονός που θέτει επιπλέον εμπόδια εισόδου στον κλάδο. Παρατηρούμε λοιπόν ότι η 

είσοδος νέων επιχειρήσεων είναι δύσκολη . Αντιθέτως, παρατηρείται συρρίκνωση 

του αριθμού των επιχειρήσεων του κλάδου με την τελευταία εξαγορά της Cyta από τη 

Vodafone (Γεωργόπουλος, 2015).  
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3.2. Απειλή από ύπαρξη υποκατάστατων προϊόντων  

Υποκατάστατα θεωρούνται τα αγαθά η υπηρεσίες που καλύπτουν τις ίδιες ανάγκες 

των αγοραστών. H απειλή από υποκατάστατα είναι υπαρκτή αλλά σχετικώς χαμηλή 

για τον κλάδο της κινητής τηλεφωνίας.  Υποκατάστατα θεωρούνται οι υπηρεσίες 

σταθερής τηλεφωνίας αλλά και οι υπηρεσίες που προσφέρουν το Viber και το 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. Ωστόσο ο πόλεμος τιμών μεταξύ των επιχειρήσεων της 

κινητής τηλεφωνίας έχει οδηγήσει σχεδόν σε εξίσωση των τιμών μεταξύ υπηρεσιών 

σταθερής και κινητής τηλεφωνίας , υποβαθμίζοντας τη θέση της δεύτερης. Εξάλλου 

οι υπηρεσίες Viber , ηλεκτρονικού ταχυδρομείου αλλά και γενικά των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης μπορεί να είναι σαφώς πιο οικονομικές για τους χρήστες σε 

σχέση με τις υπηρεσίες της κινητής τηλεφωνίας δεν παύουν όμως να προσφέρουν ένα 

μόνο μέρος του συνολικού πακέτου υπηρεσιών που παρέχουν οι εταιρείες κινητής 

τηλεφωνίας (Γεωργόπουλος , 2015) 

3.3. Διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών και των αγοραστών  

H διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών στον κλάδο της κινητής 

τηλεπικοινωνίας είναι πολύ ισχυρή λόγω του μικρού αριθμού τους αλλά και των πολύ 

εξειδικευμένων υπηρεσιών που προσφέρουν. Οι προμηθευτές του κλάδου είναι 

κυρίως επιχειρήσης που υποστηρίζουν το τηλεπικοινωνιακό τους δίκτυο, όπως επίσης 

και εταιρείες προμήθειας ειδών κινητής τηλεφωνίας. Ιδιαιτέρως ισχυρή μάλιστα είναι 

η διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών smart phones ( NOKIA, Samsung, 

HTC) ,καθώς είναι λίγες αριθμητικά εταιρείες αλλά με πολύ μεγάλο μέγεθος και 

ασφαλώς ανάλογη διαπραγματευτική δύναμη στην αγορά (Γεωργόπουλος , 2015). 

Οι σχέσεις που διαμορφώνονται στον κλάδο μεταξύ επιχειρήσεων και αγοραστών 

είναι κομβικής σημασίας για τη διατήρηση της θέσης και της ανταγωνιστικότητας 

μιας επιχείρησης στον κλάδο της κινητής τηλεπικοινωνίας. Αγοραστές στην 

προκειμένη περίπτωση είναι οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Η δύναμη των 

αγοραστών είναι ισχυρή , καθώς τους παρέχεται η δυνατότητα με πολύ χαμηλό 

κόστος να μετακινούνται από τη μια εταιρεία στην άλλη. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 

να ασκούνε έντονες πιέσεις για περαιτέρω μείωση των τιμών, οι οποίες όπως είδαμε 

έχουν φτάσει ορισμένες φορές ακόμη και κάτω του κόστους . Εξάλλου ένα ακόμη 

στοιχείο που παρέχει δύναμη στους αγοραστές του κλάδου είναι η δυνατότητα που 
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έχουν για φορητότητα, δηλαδή να μετακινούνται από τη μία εταιρεία στην άλλη 

διατηρώντας ωστόσο το ίδιο νούμερο επικοινωνίας κάτι που είναι ιδιαιτέρως 

σημαντικό για τις επιχειρήσεις-αγοραστές. Οι αγοραστές μπορούν εύκολα συνεπώς 

να αλλάζουν πάροχο , καθώς το τηλεφωνικό τους νούμερο μπορούμε να πούμε ότι 

είναι πλέον σαν ΄΄ιδιοκτησία’’ τους και όχι ιδιοκτησία των παρόχων όπως τα πρώτα 

χρόνια ύπαρξης της κινητής τηλεφωνίας . Αν μάλιστα συνυπολογίσουμε και το 

γεγονός ότι δεν υπάρχει ουσιαστική διαφοροποίησης της παρεχόμενης υπηρεσίας από 

τον ένα πάροχο στον άλλο, θα αντιληφθούμε πόσο περαιτέρω αυξάνεται η δύναμη 

των αγοραστών στον κλάδο (Γεωργόπουλος , 2015) 

3.4. Ανταγωνισμός ανάμεσα στις επιχειρήσεις του  κλάδου  

O ανταγωνισμός των επιχειρήσεων στον κλάδο έχει ενταθεί ιδιαίτερα κατά την 

τελευταία πενταετία , καθώς μάλιστα αμφισβητείται με τις στρατηγικές κινήσεις της 

Vofafone η ηγετική θέση της Cosmote στον κλάδο. Ο υφιστάμενος ανταγωνισμός 

εντείνεται από το υψηλό σταθερό κόστος που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις που τις 

οδηγεί σε μια διαρκή προσπάθεια αύξησης των μεριδίων αγοράς τους . Στην αύξηση 

της έντασης του ανταγωνισμού συντελεί και το χαμηλό κόστος μετακίνησης των 

αγοραστών από τον έναν πάροχο στον άλλο, καθώς υπάρχει κίνητρο στις επιχειρήσεις 

να διεκδικούν σταθερά μέρος της πελατείας των άλλων επιχειρήσεων. Υπάρχει 

δηλαδή η αίσθηση ότι δεν είναι ισχυρά τα συμβόλαια με τα οποία δεσμεύονται οι 

αγοραστές με τις εταιρείες και άρα μπορεί μαι εταιρεία να στοιχεύει στην αύξηση των 

μεριδιών αγοράς της μέσω αύξησης του κύκλου εργασιών της αποσπώντας μέρος από 

την πίτα αγοράς των ανταγωνιστριών επιχειρήσεων. Η έλλειψη διαφοροποιήσης των 

παρεχόμενων υπηρεσιών καθιστά ακόμα πιο έντονο και αναγκαίο τον ανταγωνισμό 

μεταξύ τους για την κατάκτηση των μεριδίων αγοράς . Ο ανταγωνισμός αυτός συχνά 

αντανακλά στο επίπεδο των τιμών και εντείνει το μεταξύ τους πόλεμο τιμών. Τέλος, ο 

ανταγωνισμός μεταξύ των υφιστάμενων επιχειρήσεων του κλάδου επηρεάζεται 

σαφέστατα και από τη δυσκολία εξόδου επιχειρήσεων από τον κλάδο και άρα την 

αναγκαιότητα ενίσχυσης της κερδοφορίας τους και της ανταγωνιστικής τους θέσης 

στον κλαδο (Γεωργόπουλος , 2015).  
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4. Γιατί ο κλάδος που επιλέχθηκε θεωρείται ολιγοπωλιακός   

Ο κλάδος που αναλύουμε της κινητής τηλεπικοινωνίας ανήκει στον κλάδο του 

ολιγοπωλίου γεγονός που τεκμηριώνεται με την ανάλυση των χαρακτηριστικών των 

διαφόρων μορφών αγοράς που ακολουθεί . 

1. Ο κλάδος αποτελείται από ένα μικρό αριθμό μεγάλου μεγέθους επιχειρήσεων. 

Τρεις επιχειρήσεις προσφέρουν το σύνολο των υπηρεσιών του κλάδου. Ο μικρός 

αριθμός τους προσδίδει στην αγορά έντονα το στοιχείο της αλληλεξάρτησης. 

Καθεμία επιχείρηση όταν λαμβάνει αποφάσεις για την τιμή που θα καθορίσει αλλά 

και γενικότερα για τη στρατηγική που θα ακολουθήσει, λαμβάνει υπόψιν της τις 

πιθανές αντιδράσεις των άλλων επιχειρήσεων του κλάδου. Ο μικρός αριθμός 

επιχειρήσεων με έντονο το στοιχείο της αλληλεπίδρασης μεταξύ τους είναι ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό της μορφής αγοράς του ολιγοπωλίου. Σε αντίθεση το στοιχείο αυτό 

απουσιάζει από τις άλλες μορφές αγοράς . Ο λόγος είναι ότι από τη μία πλευρά στο 

μονοπώλιο δεν υπάρχουν ανταγωνιστές , ενώ από την άλλη πλευρά στον πλήρη 

ανταγωνισμό υπάρχουν πάρα πολλές επιχειρήσεις που παράγουν και προσφέρουν το 

προϊόν ώστε η μία επιχείρηση να μην αντιλαμβάνεται τις άλλες ως ανταγωνίστριες. 

Αλλά και στο μονοπωλιακό ανταγωνισμό, ο αριθμός των επιχειρήσεων είναι 

μεγάλος ,ώστε η μία επιχείρηση όταν παίρνει  αποφάσεις να μην λαμβάνει υπόψη τις 

πιθανές αντιδράσεις των άλλων επιχειρήσεων. Το στοιχείο λοιπόν που πρώτιστα 

χαρακτηρίζει τον κλάδο της κινητής τηλεπικοινωνίας στην Ελλάδα και είναι ο 

ανταγωνισμός των επιχειρήσεων στον κλάδο και η ισχυρή αλληλεξάρτησή τους 

τοποθετεί τον κλάδο στη μορφή αγοράς του ολιγοπωλίου. (Πιτέλης , Ψειρίδου,2008) 

2. Ο ανταγωνισμός μεταξύ των υφιστάμενων επιχειρήσεων του κλάδου 

οφείλεται όπως είδαμε παραπάνω και στην έλλειψη διαφοροποίσης των παρεχόμενων 

υπηρεσιών. Το χαρακτηριστικό αυτό τοποθετεί τον κλάδο στη μορφή αγοράς του 

‘’καθαρού ολιγοπωλίου’’ με ομοιογενές προϊόν. Αυτό το χαρακτηριστικό έρχεται σε 

αντίθεση με τη μορφή αγοράς του μονοπωλίου στην οποία υπάρχει έλλειψη στενών 

υποκατάστατων του προϊόντος , αλλά και με τη μορφή αγοράς του μονοπωλιακού 

ανταγωνισμού στην οποία το προϊόν της μιας επιχείρησης έχει μια σχετική 

διαφοροποίηση από τα προϊόντα των άλλων επιχειρήσεων. Κρίνοντας λοιπόν και από 

το δεύτερο αυτό χαρακτηριστικό τεκμηριώνεται και πάλι η υπόθεση ότι ο κλάδος της 
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κινητής τηλεπικοινωνίας στην Ελλάδα είναι ολιγοπωλιακός. (Πιτέλης & 

Ψειρίδου,2008) 

3. Η είσοδος και η έξοδος των επιχειρήσεων από τον κλάδο είναι ιδιαίτερα 

δύσκολη λόγω του υψηλού κόστους της αναγκαίας τεχνολογίας αλλά και των 

οικονομιών κλίμακας που απολαμβάνουν οι υπάρχουσες επιχειρήσεις του κλάδου. Το 

χαρακτηριστικό αυτό είναι από τα βασικά και πάλι χαρακτηριστικά του ολιγοπωλίου. 

Αντίθετα , στον πλήρη ανταγωνισμό η είσοδος και έξοδος επιχειρήσεων είναι 

ελεύθερη και μάλιστα χωρίς κόστος . Στον μονοπωλιακό ανταγωνισμό, επίσης , η 

είσοδος και έξοδος επιχειρήσεων στον κλάδο είναι ελεύθερη έστω και με υψηλό 

ορισμένες φορές κόστος. Τέλος, στο μονοπώλιο υπάρχει αδυναμία εισόδου και 

εξόδου επιχειρήσεων από τον κλάδο αλλά για διαφορετικούς λόγους συγκριτικά με το 

Ολιγοπώλιο.  (Στο μονοπώλιο η είσοδος νέων επιχειρήσεων συχνά εμποδίζεται με 

κρατική παρέμβαση). (Λιανός & Ψειρίδου,2015). 

4. Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του υπό εξέταση κλάδου της κινητής 

τηλεφωνίας είναι ο έντονος ανταγωνισμός μεταξύ των επιχειρήσεων στο επίπεδο της 

τιμής. Ο ‘πόλεμος τιμών’ μεταξύ των ανταγωνιστριών επιχειρήσεων του κλάδου 

συναντάται στις ολιγοπωλιακές μορφές αγοράς.  Αντίθετα , δεν υφίσταται στο 

μονοπώλιο και στον τέλειο ανταγωνισμό. Στο μονοπώλιο γιατί η επιχείρηση 

ταυτίζεται με τον κλάδο και καθορίζει την τιμή μόνη της στοχεύοντας στη 

μεγιστοποίηση των κερδών της αν πρόκειται για ιδιωτικό μονοπώλιο ή πιθανώς και 

στην άριστη κατανομή πόρων αν πρόκειται για δημόσιο μονοπώλιο. Στον τέλειο 

ανταγωνισμό η τιμή καθορίζεται στον κλάδο και η μεμονωμένη επιχείρηση-

παραγωγός είναι αποδέκτης της διαμορφωθείσας τιμής του κλάδου. Στο μονοπωλιακό 

ανταγωνισμό τέλος, είναι τόσο μεγάλος ο αριθμός των επιχειρήσεων και κάθε 

επιχείρηση έχει το μονοπώλιο στη φίρμα του προϊόντος που πουλάει ώστε τιμολογούν 

η μία ανεξάρτητα από την άλλη. Όταν μια μονοπωλιακά ανταγωνιστική επιχείρηση 

καθορίζει την τιμή του προϊόντος της δεν λαμβάνει υπόψιν της την τιμολογιακή 

πολιτική των άλλων επιχειρήσεων του κλάδου. (Πιτέλης , Ψειρίδου,2008) 

 

 

http://www.arnos.gr/


Απαντήσεις  προτεινόμενες –  ενδεικτικές.  Υπάρχει μόνο ένας καλός  τρόπος… ο Δικός σας! 

 

 

 
 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

5. Συμπεράσματα  

Ενδεικτικός επίλογος : 

Από την παράθεση όλων των παραπάνω χαρακτηριστικών συμπεραίνουμε ότι ο 

κλάδος της κινητής τηλεφωνίας είναι ένας κλάδος που συγκεντρώνει όλα τα 

χαρακτηριστικά του ολιγοπωλίου. Συγκεκριμένα , 3  επιχειρήσεις ανταγωνίζονται για 

την κατάκτηση των μεριδίων αγοράς με έντονη μεταξύ τους αλληλεξάρτηση στη 

λήψη των αποφάσεών τους και στη διαμόρφωση της στρατηγικής τους. Προσφέρουν 

μια υπηρεσία χωρίς εμφανή διαφοροποίηση γεγονός που εντείνει το μεταξύ τους 

ανταγωνισμό. Από την ανάλυση που προηγήθηκε συμπεραίνουμε ότι στην τρέχουσα 

κατάσταση στον κλάδο υπάρχει μια επιχείρηση που έχει το μεγαλύτερο μερίδιο 

αγοράς (Cosmote) χωρίς όμως να έχει ξεκάθαρη πλέον ηγετική θέση στον κλαδο , 

καθώς η κύρια ανταγωνίστριά της (Vodafone) διεκδικεί από την πλευρά της την 

δεσπόζουσα θέση .  
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